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Pomůcky pro výuku

MALÝ NÁPADNÍK - D

ALENA SAROUNOVÁ

V našem nápadníku jsme se zatím věnovalispíše geometrii. Ny
ní si ukážeme jedno schéma, které lze úspěšně užít při procvičování

celkem libovolné látky. Na přiložené matrici jsou tři hry:
A. úprava algebraických výrazů,

B. geometrické názvosloví,
C. základní početní operace s přirozenými čísly a zlomky.

Z těchto her je patrné, že záleží na učiteli, jakou látku potřebuje

procvičit. Podobná domina si můžete připravit např. k procviče

ní početních kalkulů s desetinnými čísly, k výpočtu procent, ke
vzorcům pro obsahy a obvody obrazců atd. Uveďme jen několik

poznámek .

Matrice D : PLOŠNÉ DOMINO

Úkolem žáků je sestavení čtverce nebo obdélníku ze čtvercových

dlaždic. Tyto dlaždice mohou být rozděleny úhlopříčkamina čtyři

části (viz domino A, C), ale není to nutné (viz B). U každé stra
ny dlaždice je připsán nějaký výraz, číslo, název či geometrický
obrázek. Některé další možnosti jsou na obr . 1. Dlaždice je třeba

přikládat k sobě tak, aby u společných stran čtverců byly popisy,
které si odpovídají. Myslím, že je z matrice dostatečně jasné, co
mám na mysli.
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Obr. 1
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Domino B je složeno pouze ze čtyř dlaždic. I na této j ednodu
ché hře si můžete ověřit, že je možné složit čtverce správně více
způsoby. Je to proto, že i volné protilehlé strany dlaždic mají
odpovídající si popisy. Pokud bychom k těmto volným okrajům

připsali pouze libovolné výrazy "pro zmatení řeši telů", měla by
hra jen jedno řešení.

Domino A usnadňuje řešitelům práci , protože ze způsobu zápisů

je zřejmé, v jaké poloze mají být čtverce k sob ě přiloženy.

Domino C je velmi obtížné. Z popisu dlaždic nemůžeme vysou
dit nic o jejich poloze. Také jejich počet i počet řešení j e značný.

Snadnější úlohu z tohoto domina dostaneme barevným vyznače

ním okrajů složeného obdélníku před jeho rozstříhánímna čtverce

nebo skládáním libovolné menší části domina. V tomto případě si
však již nebudou odpovídat protilehlé volné strany domina.

V dominu C máme ukrytou další úlohu pro obzvláště bystré
děti. Jsou zde dvě různé sítě krychlí. Po složení těchto sít í budou
i u každé hrany krychle na obou stěnách odpovídající si č ísel né

výrazy. Sítě krychlí najdete nejsnadněji při složení nakresleném
na matrici. Tvary těchto sítí jsou uvedeny na obr. 2.

c

Obr . 2
Domina oxeroxuj te na silnější papír (polokarton ap.). Vystřih

nout je může jedna skupina dětí pro skupinu druhou. Jakmile děti

princip plošného domina pochopí, s chutí chystají vlastní hry pro
své spolužáky - a nejde vždy jen o matematiku. Získala jsem tak
vyhledávání souvislostí : literární dílo - autor díla, panovník 
století, stát - hlavní město, zvíře - území, kde žije, české názvy
rodinných příslušníků - německé názvy, obrázky našich ptáků 
názvy ptáků. Myslím, že časem se můj zásobník ještě rozšíří.
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